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Alle Angaben sind streng vertraulich! Die Auswertung erfolgt nur nach statistischen Kategorien unter voller
Beriicksichtigung der Auflagen des Datenschutzgesetzes.

Frage Antwort

Wir haben hier eine Reihe von Forderungen notiert, die an ein Groflunternehmen heute gestellt werden. Bitte geben
Sie fiir jede einzelne Forderung an, fir wie wichtig Sie sie halten, wohei Sie nur in das nebenstehende Kistchen
die entsprechende Note eintragen. Dahei bedeutet

1 =« absolut erforderlich
his

7 = v6llig unwichtig
Mit den Werten zwischen 1 und 7 kdnnen Sie Ihre Meinung abstufen,

Benotung / Karte 1

10-
Intensive Forschung und Entwicklung . . . . ., . . .. . e e e e e e e e e
1-
Gewinnmaximierung « v v o v v v v v v v v b e e e e, C s a e e s e s oe s
12-
Sicherung der Arbeftspldtze . . . . v . o v v v v v v w0 ... t e e e e e
13-
Expansfon / Wachstum . . v v v v v v vt bt e e e e e e e e e
14-
Steigerung der Qualitit der Produkte und Dienstleistungen . . . . . ... ...
15-
Verbesserung der Arbeitsbedingungen . . . . . . .5 . ... 0 ... e ... ..
16-
Angebot billigerer Produkte . . . . . & . . it i i e e e e e e .
17-
Steigerung des Exports . . . . . .. . . .. .. ... e e o s s s v e ae
. 18-
Verbesserung der Informationen iiher das lnternchmen . . . . . . . ... ....
19-
Einfilhrung von neuen Technologien auf dem Markt o o v v v v v v v 0 v v o w ..
20-
Bereitstellung von Ausbildungspldtzen ., . . . . v v o v v . .. s s b s e e s
21-
Steigerung des Verantwortungshewultscins gegeniber der Offentlichkeit/
Allgemeinheit (gesellschaftliche Verantwortung) . . o v v v o v v o v o o . ..
22~
Erwirtschaftung einer angemessenen Rendite fiir dic Kapitaleigner . . . . . . .
23-
Schutz der Umwelt bei Produktion und Errichtung neuer Anlagen ., . . ., ... .
24~
Sparsamer Energieverbrauch . . . . . . . . .. .. ... ... e e b e e s
25~
Gute Weiterbildung der Mitarbeiter . . . . . . v v v v v v v v v v e v s o .
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Frage Antwort Karte 1
26~
2. Sicherlich ist eine exakte Prognose unmoglich., Versuchen IF'M G'% uc.ﬂ(. 1 { R
Sie doch bitte eine Schiatzung: Wie hoch wird lhrer Mei- S*DQQ\L. Lf?— L{?
nung nach der Dollarkurs Ende 1989 sein? OM  je Dollar 27'r>
\
28—
3. Mit welcher Wachstumsrate des Bruttosoztalprodukts
rechnen Sie ganz persdnlich fiir das Jahr 19897 ‘l/:_?“ 4 )
. ' Z Wachstum -
30- .
4, Mit welcher Inflationsrate rechnen Sie im _
Durchschnitt fiir das Jahr 19897 T .
}/v /{ Z Inflation 31-
32-
5. Wieviel Arbeitslose, schitzen Sie, werden wir (’
im Januar 1990 haben? 12?9
PJ C - Mio. Arbeitslose < -
I
34-
6. Was konnte Ihrer Meinung nach getan werden, um die Zah! der Arbeitslosen zu senken?

Wir haben im folgenden einige MaBnahmen aufgefiihrt, die eventuell dieses Problem losen kionnten.
Was glauben Sie, wie geeignet sind diese Manfinahmen zur Bekimpfung der Arbeitslosigkeit?

Vergeben Sfe dazu Noten von 1 bis 7, 1 bedeutet =
7 bedeutet =

Forderung der privaten Investitionen durch den Staal . . . . . v . ¢ v 4 « &
Erhdhung der Staatsausgaben zur Konmjunkturbelebung .
Herabsetzung der Lebensarbeitszeit auf 2.8, 58 Jahre
Verkiirzung der Wochenarbeitszeft . . . . . & & & ¢ v v ¢ v ¢ c v e o 0 o v o
Flexibilisferung der Arbeitszeit . . . . . . . . . v ¢ i 4t e v v 4 o v o v s -

Durchfiihrung staatlicher Beschiaftigungsprogramme . . . . . . . . « v o v « o &

Allgemeine Verbesserung des Wirtschaftsklimas

Voriibergehender Verzicht auf Lohn- und Gehaltsstefgerungen . . . . . . . . « o
Zulassung von Arbeitsvertrigen mit Verdiensten unter dem Tariflobn . . . . . .
Senkung der Steuer als Investitionsanrelz . . . . & ¢ ¢ ¢« ¢ v o o o o o o o o
Uberprifung und Abdnderung der Soziallefstungen . « v v o v v o o s o o o o »

Maflnahmen zur Rickkehr der Gastarbelter in ihre leimatlander . . . . . « & . .«

schr gut geeignet
iiberhaupt nicht geeignet

Benotung
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35-

36~

37-

38-

39-

40-

a1-

a2-

43-

44-

45-

46~
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F SP- Nichste
rage Antwort Code Frage
T0- 2 Gl R
10. Wenn Sie an unsere Politiker in der Bundesrepublik denken, wem wiirden Sie da eine absolute
Kompetenz auf folgenden Gebieten zuerkennen? 3= 7.
Wirtschaftspolitik: . e 3 Y
Finanzpolitik: 7o Tg-
AuBlenpolitik: 5= 0=
Umweltschutz: 61~ 52-
Europiische Integration:
63- 64~
Weltwirtschaftsfragen:
11. Fir wie wichtig halten Sie europiische Kooperation in den folgenden Bereichen?
Bitte vergeben Sie dazu wieder eine Bencotung: 1 = besonders wichtig
7 = v6llig unwichtig Benotung

Vereinheitlichung der Umweltschutzgesetzgebung . . o . 4 & & v 4 ¢ o s o o o &

Sicherung der OIversorgung «» « v v v v v v v v v v s o o o o o ot e e e

Sicherung der Uranvérsorgung e s e 4 s s s e e e e s e s e s e s s eae

Sicherung des wahrungspolitischen Gleichgewichts . . . . . . . . ¢ . v o o 4

Neuordnung des EG-Agrarmarktes mit Abbau der Subventidncn c e e 8 s s e e s e

Technologie- und Informationstransfer . . . . . . . ¢ v v v v v v v v o o o«

Weiterentwicklung der Datenverarbeitung/Informationsverarbeitung . . . . . . .

Politischer ZusammenschluBl Europas., notfalls einiger weniger Lénder. . . . . .

Luft- und Raumfahrt-Technologie. . & v v v v v v v v o o v v v o o s s o o o s

65-

66~

67-

69-

70-

71-

72-

13-

74-80/R
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Frage Antwort gZZe Ng:::te
Hie oft lesen Sie im allgemeinen folgende Zeitungen und Zeitschriften?
Regelmillg  sehr hidufig
d.h. jede wenn auch nicht
Ausgabe Jede Ausgabe selten nie
Karte 8
Frankfurter Allgemeine 10- [:::::] | I I . | I l ]
Handelsblatt n- I [ [ I I
Rheinischer Merkur 1e- [:] I ] i I J l ] L J
Stddeutsche Zeitung 13- [:::::] [ J [ [_____J [ J l l
L N e N O O
e A A s A i Y s I
Die Zeit 16~ [:] I | [ | I l I | |
Manager Magazin 17- [:::::] I I i l l I l l AJ
Wirtschaftswoche 18- [::::] | ] I I ] | I I I
] O O O O O
=] [ O O O O
- L] L1 ] |
Geo
1 2 4 5 6
Wie wichtig sollten die nachfolgenden Benotung
Eigenschaften fiir ein Unternehmen sein?
Qualitét des Managements . .. [::::] 22-
Bitte stufen Sie die genannten Eigen-
schaften nach der Wichtigkeit ein. Fortschrittlichkeit [::::] 23-
Fir diese Bewertung haben Sie wieder 24-
wieder die Noten 1 bis 7 zur Verfiigung. Ertragslage . .« v oo v v v n s ° [::::]
Zukunftsaussichten . . . . . [::::] 25-
1 = sehr groBe Bedeutung ‘
< | 26~
7 = keine besondere Bedeutung Publizitstsfreudigkeit . . .
VerantwortungsbewuBtsein gegeniiber der Gesellschaft 27-
VerantwortungsbewuBitsein gegeniiber . [::::] 8-
29-
VerantwortungsbewuBtsein gegeniiber der Umwelt
Aufstiegschancen fir Mitarbeiter . . . . . . . [::::] 30-
Gute Verdienstmiglichkeiten fiir Mitarbeiter . D AN-
Arbeitsplatzsicherheit « o & o 4 ¢ ¢« v o ¢« o & [::::] 32-
>

Qualitit der Firmenprodukte/Dienstleistungen




Die Importe gefahrden die deutsche Wirtschaft und
damit die Arbeitsplitze
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Frage SP- Nichste
9 Antwvort Code frage
- L8 Ll [
30. Bei der folgenden Frage geht es um die Position der deutschen Produkte im internationalen
Wettbewerb, Unten stehen einige mogliche Ansichten hierzu. Bitte kreuzen Sie bei jeder Aus-
sage an, ob Sie persionlich ihr voll, teilweise oder gar nicht zustimmen.
Stimme 2zu:
Voll Tetlweise Gar nicht
. 49-
"Made in Germany" ist immer noch das Beste D |:] l:]
£0-
Deutschliand 1st nicht mehr iberall in Technik und
Wirtschaft fiihrend
‘ 51-
Der internationale Hettbewerb kommt dem Verbraucher
zugute
52-
Venn man deutsche Produkte kauft, stiitzt man die deut-
sche Wirtschaft und hilft, Arbeitsplitze zu sichern | J
: 53—
Durch die Europdische Gemeinschaft werden die Preise
bei uns kiinstlich hoch gehalten .
54—
Ich ziehe deutsche Produkte vor l:l D D
55~
Auslandische Produkte konnten noch preisgiinstiger
sein, wenn es keine Zolle gabe
0 S T e
1 2 3
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SP- Nichste
Frage Antwort Code Frage
31. Wenn Sie an die Einfilhrung des europiischen Binnenmarktes an 01.01,1993 denken. Helche Auswir- Karte 10
kungen glauben Sie hat das fiir folgende Branchen bzw. Industriezweige in der Cundesrepublik?
< 3 .
Hineralolindustrie /,"'Lﬂ B \Z(‘—(k 2 7 gﬂ"‘-ﬁk 3‘/{’ S 7 57—~ 63—
4
1R
Chenie \kaél, g‘n . Mo-33 55- =
— R| R
Elektroindustrie uqﬂc _)>,, P M~ ST = g2-
KFZ-Industrie \ LQJ\Q L(I S(J 0 3‘3 63— (1=
Verkehr- und Trans- \\L&ﬂe Y So 3L‘!- 51 g5= e
portwesen ! K
Zigarettenindustrie [46\\'\( g , SP - 40 3‘3 61- 68-
( 3
Kosmetikbranche \do-\"\( S{ &;) ~>>L{ - S?’ 69- 70-
R 71-80/R
Karte 9
32. Bundestagswzhl 19901 10- _1- 12-
Wir bitten Sie um eine Prognose cpu / Csu 2
des Hahlausgangs. 13- 14- 15-
F. D. P, A
Bitte beachten Sie, daB die
Reihenfolye der Parteicn in 6= 17- 18-
alphabetischer Ordnung erfolgte Criine %
und keine Wertung darstellt! 19-  20- 21-
Republikaner %
22-  23- 24~
SPUO Z
25- 26— 27~
Sonstige YA

100,0
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SP- Nichste
Frage Antwort Code frage
33. Einmal angenommen, es kommt nach der Bundestagswahl zu einer rot-griinen Koalition! 28-
Has glauben Sie, welche Auswirkungen positiver und/oder neqativer Art hat dices fiir die
deutsche Wirtschaft? £2
- 9 C; S; _ - 29-
ekl \QQ_;_____ - bmtkw A0-4 Q
v POt Avtfugi,hc .2 S
O 30-
34, [n jiingster Zeit werden vermehrt tiglichkeiten diskutiert, die Arbeitszeit (der Arbeitnehmer) weniger starr
als bisher zu regeln (bei gleichem Verdienst pro Stunde). Sehen Sie sich bitte die unten aufgefiihrten
Moglichkeiten an, und geben Sie bitte durch die Vergabe von Punkten an, welcher lioglichkeit Sie eher zustimmen,
Bitte verteilen Sie insgesamt genau acht Punkte gemidf Ihrer Priferenz auf die acht Moglichkeiten. Sie konnen
dabei beispielsweise einer Moglichkeit alle acht Punkte geben oder auch jeder nur einen Punkt.
Punkte
3=
Generelle Einfilhrung von Schichtarbeit . . ¢« o o ¢ v o ¢ o o o o e o o o v o s o oo
32-
Ausweitung der Hoglichkeit von Uberstunden o . . . v v v v v v v v v e v o i o e
. 33-
Einfihrung der llglichkeit zu individuell unterschiedlichen Hochenarbeitszeiten . .
34-
Generelle Einfihrung bzw. Ausweitung von Gleitzeitregelungen o . . . o v 0 o 0 o o s
35-
£s solite vermehrt ein Ausgleich durch freie Tage gegeben werden . . . o o ¢ o« v &
36~
Generelle Einfiihrung von Arbeit am Sonntag o « o o o = ¢ ¢ o s o v o a0 o 0 o o oo
37-
Einfihrung bzw. Ausweitung der Arbeit am Samstag « & o o v ¢ v v 0 v v o b o0 e
. 38-
Allgemeine Einfiihrung der Héglichkeit, daf} sich zwei Arbeitnehmer cinen Arbeitsplatz
teilen (sog. Job-Sharing) und sich individuell iber die Arbeitszeitaufteilung einigen .
8 Punkte
39-
35. Welche Partei kommt lhrer politischen / cou [:::::] _
Einstellung am nichsten? ‘5D“f
2N .
. /5}4’
Bitte beachten Sie, daB die Reihenfolge \? F.D.P . D
der Parteien in alphabetischer Ordnung , ’gzt
-~ Grine
erfolgte und keine \ertung darstellt!
Pl
- B
N Republikaner [:::::]
3
bw [
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Fr‘ge Antwort SP- JN'a’chste
Frage |

Zum SchluB méchten wir Sie bitten, noch einige Angaben zur Statistik zu machen:

40- 42-

. mannlich
S.1. Wie alt sind Sie? S.2. Geschlecht:
. Jahre

weiblich

S.3. Bundesland 43-

1 Nordrhein~Hestfalen [::::] 5 Bayern [:::] 9

Schleswig-tiolstein
Hamburg

[:::] 2 llessen I I 6  Saarland
Niedersachsen [::::] 3 Rheinland-Pfalz [:::] 7

4 Baden- Wiirttemberg l -——l 8

Berlin

Bremen

Of

S.4, Position: h‘b\\( Ny WS b,g.\l\,‘QQQ oRar
)%43(;&9{&- e V- (*'é%ﬂﬁ\.mqf )

(Pl
[]

Aufgabengebiet:

—-/-'OT‘ 7\)7‘

48-8C/R

Ihren Namen bitte nicht auf den Fragebogen schreiben; die Befragung ist streng anonym und die Auswertung
erfolgt nur nach statistischen Merkmalen.

Wir danken Ihnen fir lhre Mitarbeit. Bitte vergessen Sie nicht, die beiliegende Karte auszufiillen und an
uns abzusenden, wenn Sie an den Ergebnissen des allgemeinen Teils interessiert sind.



Frage 10 / numerisch

Spalte 53/54-63/64

01 Stoltenberg Ccbhu
02 Kohi
03 Blam

04 Albrecht
0S5 Biedenkopf
06 Wallmann

07 Spath

08 Dregger

09 Topfer

10 Warnke

11 Riesenhuber

12 Weizséacker
13 Worner

14 GeiBler

15 Schéuble
16 Todenhofer

17 L.ambsdor ff FDP
18 Bangeinann
19 Genscher

20 Hausmann

21 Waigel CSu
22 Strau

23 Zimmer mann

24 Stoiber

25 Gauweiler

26 Kiechle

27 H. Schmidt SPD
28 W. Brandt

29 O. Lafontaine

30 Vogel

31 Rau

32 Schréder

33

35
36
37
38
39
40
41
47
48
49

42
43

45
46

91
92
83
94
g5

97
98
99

KIA.

Codeplan zu Projekt 49 011

Matthofer SPD
Enghoim

Apel

Wischnewski

Dohnanyi

Bahr

Eppler

Hauff

Otto Pohl, Bundesbank
Math&us-ivieier
Karsten Voigt

Matthiesen

Fischer GRUNE
Kelley

Schily

Dittfurth

Leinen
"Jonny Klein" CDuU

Republikaner
GRUNE

SPD
Ccbu/csu
FDP

andere Personlichkeiten
des offentlichen Lebens

andere Politiker der CDU/CSU
andere Politiker der FDP
andere Politiker der SPD

andere Politiker der Grinen

RR



Codeplan zu Projekt Nr. 49 011

Frage 31
/ (Z)dl%un 5 1 /O
el 2,2 4,87 jewels '
S(.JE Mede1O 4~ positive Auswirkungen
3 A 2~ negative Auswirkungen
20 12 /3/— keine / kaum
kP! A3 A~ verstarkter Wettbewerb, mehr Konkurrenz (Konkurrenz "billiger")
¥ 1Y A~ Konzentration und ZusammenschluB von Unternehmen
33 s g~ Preiserhdhung
Yo 16 A - Preissenkung
A AL A&~ harterer Preiskampf, "Preise werden kaputt gemacht", Preisverfall
2 A% 8/- starkerer Druck auf Arbeitsplatzsicherheit, Rationalisierung/

B

Abbau der Sozialleistung

bessere Exportchancen, Erweiterung des Arbeitsmarktes, hthere
Gewinne

Verlagerung der Produktionsstatten

weif3 nicht

Mineraldlindustrie

kaum Auswirkung, da multinationale Konzerne

starkere Konflikte mit der Umweltschutzgesetzgebung
Angleichung der Mineraléisteuer

Wettbewerbsnachteile fiur staatliche Unternehmen (z.B. Aral)

SchlieBungen von Produktionsstatten/Arbeitsiose

anderes mit Ifd. Nr. listen




Codeplan zu Projekt Nr. 49 011
Frage 31

! Chemie
g U\e.rk,B/ 2 ~neme
l Spalte 607 -  hohere Umweltauflagen

B2 7~ Senkung der Arzneimittelpreise in der BRD

2y & - Produktionsver lagerung mit wenig UmweltbewuBtsein und geringen
Auflagen

{S" A -  mehr "Chemie" in Nahrungsmitteln

|
|

26 &~  Ausbau der fihrenden Position in Europa

2 )'/- anderes mit Ifd. Nr. listen

Elektroindustrie

Spalte 82/ A"- Qualitatsminderung der Produkte
Y+ 2 - Angleichung der Rechtsvorschriften, TUV-Normen
ke "~ neue Distributionsweise, leichtere Distribution
‘ﬁ A - Auswirkungen im groBen AusmaB

SO 5~ Produktqualitiat wird sich verbessern

5SS -
; $o ¥~

Q/— anderes mit Ifd. Nr. listen



Frage 31

\LML‘«(/ZL

Spalte-64/ A -
23 -
v & -

S 4
0 &-
N £
e A-
X g

0 4-
Y A -
R X-
33

‘e

Spalte g6/ //-

@ 2
€ -
9 A
o 4 -
M £ -
Q A-
R 4-
N &-
S o
gL X-
S x-

Kfz-Industrie
mehr PKW's mit KAT

Angleichung der Rechtsvorschriften

Codeplan zu Projekt Nr. 49 011

verstarkter Kauf billiger Kfz aus dem Ausland

Wettbewerbsvorteile fur deutsche Kfz-Hersteller

Qualitatsnachteile, Qualitatsverlust
Normenanpassung an das Ausland

groBe Auswirkungen

Verénderungen im Zulieferbereich, Wechsel bei der Zuliefer-

industrie

anderes mit Ifd. Nr. listen

Verkehr- und Transport

Uberlastung des Verkehrsnetzes

notwendiger Ausbau des Schienenverkehrs

héhere Umweltverschmutzung

geringer Sicherheitsstandard

Wettbewerbsnachteile wegen deutscher Gesetzgebung

schnellere Grenzabwicklung

starke Veranderungen

anderes mit Ifd. Nr. listen



Frage 31

s/ 2
Spalte g8/ /1/—

A WPs
7~
PAYY &
A 5~
O &~
28 7~
& g~
Yo 57
Y g
R -
3

Wlenes
Spalte }\g% / -
Y} 7~

Ty
g #-

So 7-
S g
S A
$3 A& -

Codeplan zu Projekt Nr. 49 011

Zigarettenindustrie

Qualitéatsveranderung

mehr Gesundheitskampagnen, Warnung vor Gesundheitsschiden
EinfluB auf die Werbung
Uberangebot an billigeren Konkurrenzprodukten

steuerliche Probleme, Zigarettensteuer, Wegfall des "Duty free"
Umsatzes

anderes mit Ifd. Nr. listen

Kosmetik
Zugewinne fur Naturkosmetik
Produkte minderer Qualitat

neue Produkte

weniger Auflagen was die Vertréglichkeit der Produkte und den
Umweltschutz betrifft

.anderes mit Ifd. Nr. listen




Frage 33

Spalte 28/ A -

Codeplan zu Projekt Nr. 49 011

rucklaufige Investitionsbereitschaft
Vertrauensveriust der Wirtschaft

starkere Belastung fir die Wirtschaft, hohere Steuerabgaben, mehr
Auflagen

Erhéhte Staatsverschuldung

schlechtere Wettbewerbsbedingungen fir die deutsche Wirtschaft
Export wird zuriickgehen

Kurseinbruch an den Bérsen

Einschrankung der Marktwirtschaft

Kapitalflucht, Abwanderung von Kapital ins Ausland
wirtschaftlicher "Niedergang"

Verstaatlichung, Enteignung

2/1 = Lf&\‘d

Spalte??slf /1/-
3 -
Y Pe
Ly A~
26 #<
& 6~

18 7~

2 "
30 9~
N o~
R ¥~
Ry~

die Inflationsrate steigt/GewinneinbuBe

die Wachstumsrate sinkt

Abbau von Sozialleistungen

Arbeitsverlagerung in produktionsginstigere Lander

steigende Arbeitslosenzahlen

Geschwindigkeitsbegren»zung

starkere UmweltschutzaLflagen, mehr Umweltschutzprogramme
gréBeres Auftragsvolumen durch Umweltschutzprogramme
Abbau der Arbeitslosigkeit

mehr soziale und umweltpolitische Verantwortung

mehr Mitbestimmung fur Arbeitnehmer, Verbesserung der Arbeits-
bedingungen

bessere Sozialleistungen



Frage 33

Spaltegg/ )/-
Sers
Iy ¢
R 4L
X3 5
g

N6 7~
g~
W2 o~
‘e g
i x=

ue

Codeplan zu Projekt Nr. 49 011

mehr Birokratie

marktwirtschaftliche Mechanismen bleiben

Die Wirtschaft arrangiert sich mit jeder Regierung.
staatliche Beschaftigungsprogramme

auBenpolitische Isolierung, Verlust an internationalen Ansehen

Uberreaktion der Industrie, GroBunternehmen, Hetzkampagne der
Industrie, Herbeireden einer Wirtschaftskrise

positive Veranderung
negative Veranderung
keine Veranderung

andere Nennungen it Ifd. Nr. listen




